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K l e i n e  A n f r a g e

Ich frage die Landesregierung:

1. Wie viele Personal-/Beamtenstellen sind aktuell in allen Landesministerien
vorhanden und wie hoch sind die Gesamtkosten für dieses Personal?

2. In welchen Ministerien wird unter der grün-schwarzen Regierung das Personal
aufgestockt?

3. Wie hoch sind die voraussichtlichen zusätzlichen Gesamtkosten für das Auf-
stocken der Personal-/Beamtenstellen?

4. Welche Aufgaben werden diesen neuen Personal-/Beamtenstellen in den ver-
schiedenen Ministerien zugeordnet?

5. Wie viele Personal-/Beamtenstellen wurden in den Ministerien in der 15. Wahl-
periode unter der grün-roten Regierung aufgestockt?

6. Wie hoch waren die Gesamtkosten für dieses Personal in der 15. Wahlperiode
und welche Aufgaben wurden diesen Personalstellen in den Ministerien zuge-
ordnet?

7. Kann durch eine Umstrukturierung der Personalstellen in den Ministerien eine
geringere Aufstockung des Personals erreicht werden?

8. Sind weitere Aufstockungen der Personalstellen in den Ministerien bereits ge-
plant oder gibt es schon Überlegungen hierfür? 
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B e g r ü n d u n g

Laut Medienberichten sollen ungefähr hundert neue Stellen in den Ministerien in
Baden-Württemberg geschaffen werden. In diesem Zusammenhang sind die zu-
sätzlichen Kosten, die Anzahl und die Notwendigkeit der zusätzlichen Personal-
stellen sehr interessant für die Allgemeinheit.

A n t w o r t * )

Mit Schreiben vom 9. September 2016 Nr. 2-0430.9/174 beantwortet das Ministe-
rium für Finanzen im Einvernehmen mit den Ressorts die Kleine Anfrage wie
folgt:

1. Wie viele Personal-/Beamtenstellen sind aktuell in allen Landesministerien
vorhanden und wie hoch sind die Gesamtkosten für dieses Personal?

Zu 1.:

Zum Stand 3. Nachtrag zum Staatshaushaltsplan 2016 sind insgesamt 205.743,5
Stellen ausgebracht, davon 3.375,0 Stellen in den Ministeriumskapiteln. Im Soll
sind für die Stellen in den Ministeriumskapiteln insgesamt Ausgabemittel in Höhe
von 190,3 Mio. Euro bei den entsprechenden Titeln der Gruppierung 422 (Bezüge
und Nebenleistungen der Beamtinnen und Beamten, Richterinnen und Richter)
bzw. 428 (Entgelte der Arbeitnehmerinnen und Arbeitnehmer) veranschlagt.

2. In welchen Ministerien wird unter der grün-schwarzen Regierung das Personal
aufgestockt?

Zu 2.:

Im Zusammenhang mit der Regierungsneubildung wurden mit dem Gesetz über
die Feststellung eines Dritten Nachtragshaushalts zum Staatshaushaltsplan 2016
Planstellen für Beamtinnen und Beamte sowie Stellen für Arbeitnehmerinnen und
Arbeitnehmer in verschiedenen Ressorts geschaffen. Anzahl und Wertigkeit der
Stellen sind § 2 des Gesetzes zu entnehmen (siehe Drucksache 16/344).

3. Wie hoch sind die voraussichtlichen zusätzlichen Gesamtkosten für das Auf-
stocken der Personal-/Beamtenstellen?

Zu 3.:

Für die Neustellen werden insgesamt Mehrausgaben in Höhe von rund zwei Mio.
Euro in 2016 erwartet. Die derzeitige Entwicklung der Personalausgaben im
Haushaltsjahr 2016 lässt grundsätzlich eine Finanzierung der neu geschaffenen
Stellen aus den vorhandenen Mitteln der Einzelpläne zu. 

Ab dem Jahr 2017 wird mit strukturellen Personalmehrausgaben von rund fünf
Mio. Euro gerechnet, welche durch strukturelle Konsolidierungsmaßnahmen
kom pensiert werden sollen. Bei den Konsolidierungsvorgaben zur Haushaltsplan-
aufstellung 2017 wurde dies bereits entsprechend berücksichtigt.

_____________________________________

*)  Der Überschreitung der Drei-Wochen-Frist wurde zugestimmt.
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4. Welche Aufgaben werden diesen neuen Personal-/Beamtenstellen in den ver-
schiedenen Ministerien zugeordnet?

Zu 4.:

Hierzu wird auf die beigefügte Anlage verwiesen.

5. Wie viele Personal-/Beamtenstellen wurden in den Ministerien in der 15. Wahl-
periode unter der grün-roten Regierung aufgestockt?

6. Wie hoch waren die Gesamtkosten für dieses Personal in der 15. Wahlperiode
und welche Aufgaben wurden diesen Personalstellen in den Ministerien zugeord-
net?

Zu 5. und 6.:

Den Ministeriumskapiteln sind in der 15. Legislaturperiode 319,5 Stellen zuge-
gangen. Dies entspricht Gesamtkosten pro Jahr in Höhe von rund 16 Mio. Euro.
Allerdings sind diese Kosten nicht vollumfänglich mit zusätzlichen Ausgaben
gleichzusetzen, da auch finanzneutrale Stellenumwandlungen enthalten sind und
insgesamt 94,5 Stellen aus anderen Kapiteln des Staatshaushaltsplans in die Mi -
nis teriumskapitel übertragen wurden. 

Stellenmehrbedarf entstand bei der Regierungsneubildung insbesondere infolge
der Neuabgrenzung der Geschäftsbereiche, beispielsweise in Querschnittsbe -
reichen wie den Presse- und Zentralstellen. Darüber hinaus hatte der Koalitions-
vertrag neue Aufgaben definiert. Ein weiterer Personalmehrbedarf ergab sich in-
folge neuer bzw. gewachsener Aufgaben während der Legislaturperiode, unter an-
derem im Zusammenhang mit der Flüchtlingsaufnahme und aufgrund der aufge-
legten Sonderprogramme zur Bekämpfung des Terrorismus.

7. Kann durch eine Umstrukturierung der Personalstellen in den Ministerien eine
geringere Aufstockung des Personals erreicht werden?

Zu 7.:

Wie bereits in der Antwort zu Frage 5 und 6 dargelegt, wurden in der letzten Le-
gislaturperiode soweit als möglich Umschichtungsmöglichkeiten genutzt um zu-
sätzliche Belastungen des Landeshaushalts zu vermeiden. Diese Praxis wird auch
in der 16. Legislaturperiode fortgesetzt werden.

8. Sind weitere Aufstockungen der Personalstellen in den Ministerien bereits ge-
plant oder gibt es schon Überlegungen hierfür? 

Zu 8.:

Angesichts des laufenden Haushaltsaufstellungsverfahrens sind hierzu derzeit
noch keine Aussagen möglich.

Dr. Splett

Staatssekretärin

Stellenveränderungen  
in den Ministeriumskapiteln  

Stand 
3. NT 
2011 

Stand 
2. NT 

2015/2016 

Zuwachs in den Ministe-
riumskapiteln in der 
15. Legislaturperiode 

Summe  2.957,5 3.277,0 319,5 
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Anlage zu Frage 4 
 

Ressort 
(Epl.) 

veran-
schlagte 
Stellen 

 

von Spalte 2 
mit kw 

spätestens 
zum 

01.01.2022 

Welche Aufgaben werden diesen neuen 
Personal-/Beamtenstellen zugeordnet? 

(1) (2) (3) (4) 
StM 
(02) 

22,0 2,0 1,0 Stelle B 9 (gegen Wegfall 1,0 Stelle B 6) 
Ministerialdirektorin mit der Amtsbezeichnung Staatssekretärin 
3,0 Stellen B 3  
Leitung neu gebildeter Referate (Referat 16 – Justiz und 
Recht, Vergabeprüfung, Normenkontrollrat –, Referat 42 –  
Regierungsplanung, Landtagsangelegenheiten – und neues 
Spiegelreferat zum Europaministerium) 
1,0 Stelle A 16  
stellvertretende Leitung des Referats 16 – Justiz und Recht, 
Vergabeprüfung, Normenkontrollrat. 
3,0 Stellen A 15 (kw), A 14 (kw) und A 12 
zur Einrichtung eines persönlichen Büros des Herrn Minister-
präsidenten in der Landesvertretung Brüssel 
1,0 Stelle A 14  
persönliche/r Referent/in für Herrn Ministerpräsident in der 
Staatskanzlei 
1,0 Stelle A 14  
Referent/in im persönlichen Büro der Staatssekretärin 
1,0 Stelle A 14  
Ressortbeobachter/in in der Landesvertretung Brüssel 
1,0 Stelle A 14  
Referent/in im Bereich der Staatsrätin für Zivilgesellschaft und 
Bürgerbeteiligung (Stellenentfristung) 
3,0 Stellen A 15, A 13 hD und A 13gD 
im Referat 41 – Grundsatz und Strategie 
1,0 Stelle A 13 hD  
Referent/in im Referat 42 – Regierungsplanung, Landtagsan-
gelegenheiten. 
2,0 Stellen A 14 und A13 gD  
Referent/in sowie Sachbearbeiter/in im Referat 16 – Justiz und 
Recht, Vergabeprüfung, Normenkontrollrat 
3,0 Stellen A 15, A 13 gD und E 9  
Referent/in sowie Sachbearbeitung für IuK – Sicherheit 
1,0 Stelle A 12  
Sachbearbeiter/in im neuen Spiegelreferat zum Europaministe-
rium 
1,0 Stelle A 12 
Betriebsingenieur/in zur technischen Leitung und Betreuung 
der neuen Gebäudetechnik 
1,0 Stelle A 13 gD (gegen Wegfall 1,0 Stelle E 9) 
Sachbearbeitung zur Betreuung des Geschäftsfelds Digitalisie-
rung  
 

IM 
(03) 

23,0 15,0 1,0 Stelle B 10 Staatssekretär/in 
 
Büro Staatssekretär/in: 
1,0 Stelle A 14 (kw), Oberregierungsrätin/rat  
1,0 Stelle E 9 (kw), Vorzimmerkraft  
1,0 Stelle E 4 (kw), Kraftfahrer/in  
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Stabsstelle für Digitalisierung 
1,0 Stelle B 3 Ministerialrätin/rat 
1,0 Stelle A 16 Ministerialrätin/rat 
3,0 Stellen A 15 Regierungsdirektor/in 
2,0 Stellen A 14 Oberregierungsrätin/rat 
2,0 Stellen A 13 (kw) Oberamtsrätin/rat  
1,0 Stelle A 12 (kw) Amtsrätin/rat  
2,0 Stellen E 7 (kw) Vorzimmerkraft  
 
Büro Landesvertretung Berlin 
1,0 Stelle B 3 (kw) Ministerialrätin/rat  
1,0 Stelle A 16 (kw) Ministerialrätin/rat  
1,0 Stelle E 5 (kw) Assistenz  
 
Zentralstelle 
2,0 Stellen A 15 (kw) Regierungsdirektor/in 
1,0 Stelle A14 (kw) Oberregierungsrätin/rat 
 
Kommunikation / Öffentlichkeitsarbeit 
1,0 Stelle B 3 (kw) Ministerialrätin/rat 
 

KM 
(04) 

4,0 4,0 1,0 Stelle A 15 (kw) Persönliche/r Referent/in der Ministerin 
1,0 Stelle A 15 (kw) Persönliche/r Referent/in des  
Staatssekretärs 
1,0 Stelle A 15 (kw) Referent/in in der Zentralstelle mit  
Schwerpunkt Redenschreiben 
1,0 Stelle A 15 (kw) Beobachter/in bei der Vertretung des  
Landes beim Bund in Berlin 
 

JuM 
(05) 

4,0 2,0 1,0 Stelle B 3 (kw)  
1,0 Stelle A 16 (kw)  
1,0 Stelle A 15 
1,0 Stelle A 12 
Drei Stellen wurden der neu strukturierten Leitungsebene  
des Ministeriums zugeordnet. Die vierte Stelle wurde der Ge-
schäftsstelle zugewiesen, die für die interne Organisation des 
Ministeriums verantwortlich ist. 
 

FM 
(06) 

10,0 5,0 1,0 Stelle B 3 Referatsleiter/in Personal 
1,0 Stelle A 16 Leiter/in Bundesrat 
2,0 Stellen A 15 (kw) Spiegelreferenten Zentralstelle 
2,0 Stellen A 13 (kw) Sachbearbeiter/in Pressestelle 
1,0 Stelle A 15 (kw) Beauftragte/r für Finanzen bei der Lan-
desvertretung Berlin 
1,0 Stelle A15 Referent/in Justiziariat 
1,0 Stelle A 13 Sachbearbeiter/in Organisationsreferat 
1,0 Stelle A9 +Z Mitarbeiter/in Geschäftsstelle 
 

WM 
(07) 

22,0 3,0 1,0 Stelle A 16 Büroleiter/in Ministerin 
1,0 Stelle A 15 Persönliche/r Referent/in Ministerin 
1,0 Stelle A 15 Redenschreiben Ministerin 
1,0 Stelle E 9 1 Vorzimmerkraft Ministerin 
1,0 Stelle E 8 2. Vorzimmerkraft Ministerin 
1,0 Stelle A 13 Sachbearbeiter/in Protokoll 
1,0 Stelle E 4 Fahrer/in Ministerin 
1,0 Stelle A 15 (kw) Persönliche/r Referent/in Staatssekretärin 
1,0 Stelle E 9 (kw) 1. Vorzimmerkraft Staatssekretärin 
1,0 Stelle E 4 (kw) Fahrer/in Staatssekretärin 
1,0 Stelle B 3 Leiter/in Zentralstelle 
1,0 Stelle A 16 Stellvertretende Leitung der Zentralstelle und 
Landtagsreferent/in 
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3,0 Stellen A 15 Referenten Zentralstelle 
1,0 Stelle B 3 Leiter/in Pressestelle 
2,0 Stelle A 9 Mitarbeiter/in Pressestelle 
1,0 Stelle A 16 Referent/in und stellv. Referatsleitung Personal 
1,0 Stelle B 3 Leiter/in Organisationsreferat 
1,0 Stelle B 3 Leiter/in Justiziariat 
1,0 Stelle A 15 Referent/in Justiziariat 
 

MLR 
(08) 

4,0 4,0 1,0 Stelle B 3 (kw) Zentralstelle 
1,0 Stelle A 14 (kw) Persönliche/r Referent/in Staatssekretärin 
1,0 Stelle E 9 (kw) Vorzimmerkraft Staatssekretärin 
1,0 Stelle E 4 (kw) Kraftfahrer/in 
 

SM 
(09) 

6,0 6,0 1,0 Stelle B 3 (kw) Leitung Zentralstelle 
1,0 Stelle A 16 (kw) stellvertretende Leitung Zentralstelle 
1,0 Stelle A 16 (kw) Pressesprecher/in 
1,0 Stelle A 15 (kw) persönliche/r Referent/in Minister  
1,0 Stelle A 15 (kw) persönliche/r Referent/in Staatssekretärin 
1,0 Stelle A 15 (kw) Referent/in Zentralstelle 
  

UM 
(10) 

3,0 3,0 1,0 Stelle A 14 (kw) Persönliche/r Referent/in Staatssekretär 
1,0 Stelle E 9 (kw) Vorzimmerkraft Staatssekretär 
1,0 Stellen E 4 (kw) Persönliche/r Fahrer/in Staatssekretär 
 

Summe 98,0 44,0  
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